



2024年市两会特别报道

两会热点



为高质量发展保驾护航 内江如何筑牢安全屏障？

代表委员谈

持续发力 绘就美丽内江画卷

◇内江日报全媒体记者 陈莉萍 邹蕾

美丽内江，共建共享。放眼甜城，“内江蓝”频频出圈，农村面貌持续改善，城市面貌持续更新，公园、绿地范围不断延伸，各美其美、美美与共的城乡新画卷加快形成。如何持续发力绘就美丽内江画卷？市人大代表和政协委员结合工作实际，积极履职尽责，为美丽内江建设献策出力。

打造美丽生态环境

2024年，内江将以美丽内江建设为统领，坚持打好蓝天、碧水、净土保卫战，推动生态环境质量持续改善。政协委员蔡虎城表示，2024年，将坚持以精准治污、科学治污、依法治污“三个治污”为工作方针，突出重点区域、重点时段、重点领域和重点行业，强化固定污染源全过程监管和多污染物协同控制，推动环境治理现代化。坚持以改善区域生态环境质量为核心，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，深化大气污染防治攻坚战“飓风行动”，保持12个国、省考核断面水质优良率达100%，土壤环境质量总体稳定。坚持以提升群众环境满意度为工作目标，着力打造一批生态文明建设示范县、美丽河湖优秀案例等示范点，加快解决一批人民群众身边的突出环境问题，不断满足人民群众日益增长的优美生态环境需要。

政协委员伍万东认为，做好“水文章”是绘就美丽内江画卷底色重要举措。建设美丽内江，应解决好水资源短缺和水环境质量的问题，全面推进水资源节约集约利用，坚定不移走出一条生态优先、绿色发展的高质量发展新路；加快推进重大跨流域引调水工程建设，优化区域、流域水资源配置格局，着力补齐水利工程短板，构建全域供水网络格局；系统推进水生态治理与保护，做好再生水循环利用和海绵城市建设两个国家级试点，实现再生水循环利用，强化工业源、农业源、生活源监管，进一步减少污染物排放，推动水环境质量持续改善，描绘好美丽内江画卷绿色底色。

“作为一名来自市中区水利战线的人大代表，政府工作报告内容凝练、催人奋进，凝聚民智、反映民意，我备受鼓舞、充满信心！”市人大代表陈杰表示，今后，他将围绕重点抓好水利项目建设，加快推进水系连通、农村饮水安全巩固及防洪能力提升“三大工程”。陈杰所指，是通过实施水系连通工程，全力满足极端天气条件下的群众生产灌溉用水需求；通过实施农村饮水安全巩固工程，有效提高农村应急供水能力，确保在极端条件下农村饮水安全。通过实施防洪能力提升工程，推进堤防建设和中小河流治理，进一步完善沱江流域防洪体系。

“全力以赴打好碧水保卫战，要扎实推进全域治水，全面落实河（湖）长制，落实最严格水资源管理制度，严守水资源“三条红线”，实现水资源的和谐利用和高效配置，为绘就美丽内江画卷贡献水利力量。”陈杰说。

打造美丽城乡环境

放眼内江，城乡环境越来越优、基础设施越来越全……各美其美、美美与共的城乡新画卷在甜城大地徐徐展开。

回顾过去，豪情满怀；展望未来，干劲十足。“我们将持续推进城市建设，助力美丽内江建设。”政协委员朱宇表示，将高质量实施城市更新。持续推进城市“体检”，继续推进中心城区城市更新，实施以“精修细补十项民生工程”为载体的县城城市更新，促进城市品质和能级提升。精心打造美丽山水。将森林的水源涵养功能与城市生态建设相结合，打造郊野公园，增补口袋公园、街头绿地；统筹水资源、水环境、水生态治理，开展典型排水分区生活污水管网精细化治理，实施生态补水和河湖岸线生态修复，强化资源节约利用。加快推进谢家河再生水厂二期、邓家坝再生水厂及配套管网建设，继续推进三水厂二期和源水输水管道建设，深入开展四川省海绵城市建设示范城市、全国文明城市园林绿化垃圾处置和资源化利用试点城市建设。守牢城市安全底线。全面完成玉带溪防洪排涝综合泵站等城市排水防涝设施建设和城市燃气等老旧管网改造，优先改造存在安全隐患、缺陷突出的管道。

实施农村面貌改善行动是绘就美丽内江画卷的重要举措。

“得益于农村面貌改善行动，田家镇的基础设施、居住环境、公共服务、村民风貌都实现了更加‘美丽’的转变。”市人大代表钟泽明分享了当地的工作经验：扎实开展“六净六顺”行动，严禁“形式主义”“面子工程”，通过召开院坝会、举行文化活动、常态入户走访等举措，将宜居宜业和美乡村建设的意义、成果送到群众身边。基层干部做到任务清、责任明，挨家挨户了解具体情况，不断完善工作台账，想方设法解决群众“急难愁盼”问题。采取积分兑换奖励、红黑榜评比等方式，以文明乡风赋能乡村振兴，激发“美丽内江”建设新动能。

围绕农村面貌改善行动，市人大代表胡勇强积极建言献策：进一步统一思想。通过政策宣传学习，统一县、镇、村、组各级干部思想，坚定干部抓好农村面貌改善工作的信心，提高群众参与度和知晓率。进一步规范管理。在项目规划上突出“精准”，在项目实施上突出“规范”，进一步加强管护，确保有效巩固全市农村面貌改善成果。

稳定、促发展各项工作，为奋力谱写中国式现代化内江新篇章积极贡献公安交警力量。”曾令忠说。

关键词：应急安全

抓好应急管理对于筑牢安全之基意义重大。

来自应急系统的政协委员代云利就抓细抓实应急管理工作提出建议：完善三个制度，健全体制机制。完善督查考核奖惩逗硬制度、清单制管理制度、隐患排查治理动态清零闭环管理制度，把应急管理推向制度化、法制化管理。聚焦城镇燃气、危险化学品、矿山、建筑施工等安全领域，聚焦两会、春节、国庆等重要时间节点，聚焦高温、暴雨等极端天气重大安全风险，强化分析研判，做好风险预警。补齐防灾、减灾、救灾装备短板和应急处突救援能力短板及群众防灾救灾意识短板。聚焦健全应急处突体系、监测预警体系、物资力量体系、健全整合省市县乡多方资源，提升救援效率。

来自东兴区应急管理部的市人大代表张剑波认为，要聚焦道路交通、建筑施工等事故多发领域，注重部门之间联防联控，强化路面见警巡查管控，加强安防基础设施建设、发挥专家技术力量支撑、推进企业建立内部职工举报奖励制度，扎实落实安全生产各项举措。“回头看”“定期查”不能少，宣传教育、前端防范、应急救援体系建设等工作更要摆在突出位置。张剑波建议，扎实开展监管执法和安全生产“打非治违”专项行动，强化执法人员力量配置和隐患排查整治，常态化开展学习培训、警示教育、应急演练，抓实安全生产“五进”、安全生产月活动等，实现“12345”热线与“119”“110”“120”“122”等互联互通，注重联防联控，不断完善应急救援机制，坚持应急处置“早发现、早报告、早处置”，以高水平安全服务高质量发展。

负责城市建设服务中心施工安全工作的政协委员吴沛霖说：“我们将始终秉持‘安全生产事关人民福祉，事关经济社会发展大局’的安全发展理念，坚持把安全作为发展的前提，统筹城乡建设领域发展与安全，紧盯房屋市政工程、城镇燃气、房屋安全、市政设施运行等方面重要风险点，持续推进农村危房改造，推进燃气、供水、排水等管道老化更新改造，切实做到进一步压实各方责任、进一步深化排查整治、进一步提升监管效能、进一步筑牢安全防线，助推县城有机更新、改善农村人居环境，为内江全方位推进高质量发展护航。”

关键词：生态安全

以高水平安全护航高质量发展，必须全方位筑牢安全屏障，容不得任何漏洞。

“守牢生态安全是底线，是警戒线，是不可逾越的高压线，是‘美丽内江’建设的生命线。”今年两会，市人大代表蒋甜尤其关注生态环境保护这一热点。来自市中区的蒋甜见证了全区的生态变化：2023年，市中区优良天数280天，臭氧浓度154微克/立方米，同比下降5.5%；城市集中式饮用水水源地水质达标率达100%；共建城镇污水处理厂（站）22座，实现建制镇污水处理设施全覆盖，67个行政村具备污水处理能力，建成垃圾压缩中转站3个，设计规模达日转运垃圾560吨。实现白马循环流化床2台机组超低排放改造，引进了一批以内江碧源环保科技有限公司为代表的绿色低碳产业……

“成绩来之不易，更要继续巩固工作成果。”蒋甜认为，内江在大力推进工业倍增计划的关键节点，还须坚定地守住守牢生态保护红线，始终保持高压态势，严把准入关，大力推进能源结构调整，突出源头治理精准施策，坚持摸清底数防控风险，坚决打赢蓝天、碧水、净土保卫战，为“美丽内江”建设擦亮生态底色，为经济高质量发展增加“含绿量”。

关键词：市场安全

安全稳定的市场秩序有利于提振经营主体的信心和活力，强化市场经济的内生动力。市人大代表周小娟认为，护航高质量发展，市场监管工作要下深功夫、落到实处——必须汇聚法治力量，推进信用建设，提升监管效能，确保市场安全稳定。

周小娟建议，坚持以公正文明为标准，运用法治手段给行政权力定规矩、划界限，更好发挥政府作用，不断提高政策的统一性、规则的一致性、执行的协同性，给经营主体减负、谋发展；不断完善市场主体登记管理条例等行政法规，让监管执法既有力度又不失温度。同时，全面推动市场监管领域法治宣传教育，积极营造监管部门依法行政、经营主体守法经营、消费者依法维权的法治环境。

随着信用监管、智慧监管的推进，内江市场更加安全有序。“护航高质量发展，还应充分发挥信用约束激励作用，创新信用监管工具，完善信用承诺、信息公示、失信惩戒、信用修复等制度，进一步提升监管效能。并加快推进智慧监管，完善监管信息实时归集、科学分析、广泛运用工作机制，高效精准防范化解风险隐患，全面提升监管的针对性、科学性、有效性。”周小娟说。



▲威远县市场监管局在药店开展安全检查(资料图)



▲内江市第二污水处理厂工作人员远程操控污水处理流程(资料图)

◇内江日报全媒体记者 陈莉萍 邹蕾

安全是发展的前提，发展是安全的保障。2023年，内江统筹抓好安全生产、防汛抗旱、防震减灾、森林防火、城镇燃气、道路交通、食品药品等领域各项工作，未发生较大及以上生产安全事故。

关键词：交通安全

安全是红线，是底线，更是生命线。

来自公安战线的政协委员曾令忠回顾，全市公安交警在市委、市政府和市公安局党委的坚强领导下，坚持马路办公，坚持在马路上去发现问题、在马路上去解决问题，守正创新“交警赶场”“一校一策”“一案一档”等十大举措，统筹兼顾顶层设计与优化治理，着力推动道路交通安全管理科学化、精细化和智能化，以高水平安全护航高质量发展。综合考核连续三年保持全省一流方阵，全市道路交通事故总数、死亡人数逐年下降，2023年实现较大及以上道路交通安全生产事故零发生，“四不贴单”、双向绿波带、潮汐车道、可变车道、伸缩护栏借道右转、串联掉头等一批交通管理新举措得到社会各界一致好评，人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

“全市公安交警将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以更加奋发有为的精神状态和只争朝夕的工作作风，从严从实从细做好防风险、保安全、护



▲交警搀扶行动不便的老人过马路(资料图)